

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

КОНФЕРЕНЦИЯ «СОВРЕМЕННАЯ РОССИЯ В МИРОВОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ: ГЛОБАЛЬНОЕ И РЕГИОНАЛЬНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ»

16-18 апреля 2019 г. в Московском государственном лингвистическом университете состоялась международная конференция «Современная Россия в мировом политическом процессе: глобальное и региональное измерение», на которой обсуждались вопросы как развития современной мировой системы, мирового политического процесса, роли России в них, эффективности внешней политики России, пространственных и региональных факторов глобальной дивергенции, так и подготовки специалистов по направлению «Зарубежное регионоведение», специалистов-политологов и международных. В ней приняли участие высокопоставленные сотрудники государственных органов Российской Федерации, представители ведущих вузов и научно-исследовательских институтов из Москвы, Санкт-Петербурга, других городов России и зарубежных стран, включая МГЛУ, СПбГУ, МГИМО, ИМЭМО РАН, ИДВ РАН, Орловский государственный университет, НИУ ВШЭ, ВАГШ ВС РФ, Дипломатическую академию, Волгоградский государственный

университет, Академию гражданской защиты МЧС, РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, Академию управления МВД России, Тихоокеанский государственный университет, ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова, Новосибирский государственный технический университет, Военный университет МО РФ, Университет предпринимательства (Эстония), Узбекский государственный университет мировых языков (Узбекистан), Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева (Казахстан), Стамбульский университет (Турция).

Открывала пленарное заседание конференции ректор МГЛУ И.А. Краева. На пленарном заседании выступали председатель Комитета Совета Федерации по международным делам К.К. Косачев, директор Департамента внешнеполитического планирования МИД России, Чрезвычайный и Полномочный Посланник 1-го класса О.В. Степанов («Основные тенденции мирового развития и внешняя политика России»), профессор, президент Международной славянской академии наук, образования, искусства и культуры С.Н. Бабурин («Цивилизационный конституционализм как основа межгосударственной интеграции»), президент Академии геополитических проблем Л.Г. Ивашов («Место и роль России в системе мировых цивилизаций в XXI веке»), директор Центра комплексного ки-



таеведения и региональных проектов МГИМО, главный редактор журнала «Сравнительная политика» А.Д. Воскресенский («Национализация теоретического осмысления глобального и регионального уровня международных процессов: оценка инструментов и сравнительный анализ западного, российского и китайского опыта») и др. известные политики и ученые. Во второй половине дня выступили главный научный сотрудник ИМЭМО РАН М.В. Стрежнева («Участие Европейского союза в глобальном управлении: институционально-организационный анализ»), профессор РАНХиГС Е.Г. Никитенко («Угрозы национальной и оборонной безопасности России на региональных направлениях»).

В рамках конференции 18 апреля также прошел совместный круглый стол секции ФУМО по зарубежному регионоведению, Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО и кафедры теории регионоведения ИМО и СПН МГЛУ при поддержке журнала «Сравнительная политика» под названием «Мировое комплексное регионоведение как методологическая платформа для исследования мировых процессов: глобальное и региональное измерение». В качестве ведущих круглого стола выступили сопредседатель секции ФУМО «Зарубежное регионоведение» А.Д. Воскресенский и заведующий кафедрой теории регионоведения Института международных отношений и социально-политических наук МГЛУ В.В. Макаренко. На круглом столе обсуждались вопросы развития мирового комплексного регионоведения и ключевых направлений региональных исследований, прикладные и образовательные аспекты направления. Сопредседатель секции ФУМО по зарубежному регионоведению профессор А.Д. Воскресенский охарактеризовал зарождение и эволюцию зарубежного регионоведения и мирового комплексного регионоведения как учебного и научно-синтетического направления междисциплинарного характера. Он рассмотрел ключевые категории, концепции и методологический аппарат мирового комплексного регионоведения, которые позволяют анализировать дифференцированное пространство и проводить прикладные исследования; научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО К.А. Ефремова рассмотрела различные подходы к анализу регионального уровня международных отношений; главный научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО А.В. Виноградов охарактеризовал процессы консолидации регионального пространства вокруг ключевых центров силы – региональных

и великих держав, и процесс становления международных отношений в многополярном мире между цивилизациями, а не национальными государствами; главный научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО А.В. Ломанов показал динамику процесса развития региональных исследований в Китае, их ключевые черты, направления развития в связке с продвигаемой Китаем Инициативой пояса и пути, и проблемы, с которыми они сталкиваются; научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО А.А. Киреева в своем выступлении рассказала про использование компьютерного тестирования для оценки остаточных знаний в ходе подготовки к вступительным испытаниям; ведущий эксперт Центра АСЕАН Е.В. Колдунова охарактеризовала возможные варианты развития образовательных траекторий студентов бакалавриата и магистратуры, обучающихся по направлению подготовки «Зарубежное регионоведение», которые должны сочетать как хорошее знание страновых и региональных процессов, так и понимание общих закономерностей для преодоления «ловушки уникальности».

В последовавшей за выступлениями дискуссии приняли участие заведующий кафедрой теории регионоведения Института международных отношений и социально-политических наук МГЛУ В.В. Макаренко, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений Института международных отношений и социально-политических наук МГЛУ Ю.В. Синчук, заведующий кафедрой политологии Института международных отношений и социально-политических наук МГЛУ В.К. Белозеров, декан исторического факультета, заведующая кафедрой всеобщей истории и регионоведения Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева Т.Н. Гелла и другие профессора. Они заинтересованно обсудили вопросы соотношения мирового комплексного регионоведения и зарубежного регионоведения как направления подготовки с другими дисциплинами и направлениями подготовки, вопросы реализации междисциплинарности в образовании и возможности использования междисциплинарной платформы мирового комплексного регионоведения для расширения методологической базы и эвристических возможностей «подведомственных» дисциплин с целью повышения конкурентных составляющих своих направлений подготовки и продуцирования научного знания.

Подробнее:

<https://mgimo.ru/about/news/departments/konferentsiya-sovremennaya-rossiya-v-mirovom-politicheskom-protssesse-globalnoe-i-regionalnoe-izmeren/>